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Ubungen zu Stochastische Prozesse I1

Aufgabenblatt 2: Abgabe der Hausaufgaben am Mo 26. 04. 04

Aufgabe P 2.1 (Priisenzaufgabe):
(a) Zeigen Sie, dass fiir den Erwartungswert von Y (mit VF Gp) gilt:

BY{' = BYZ/(20).
(b) Gibt es eine Verteilung P2 mit EY; < oo und EY{! = o0 ?

Aufgabe P 2.2 (Prisenzaufgabe):

Bestimmen Sie fiir einen Erneuerungsprozess mit Y2, Y3,... ~ R(0,1)
(a) die R-Dichte gr der stationéiren Startverteilung PY* (Skizze!),
(b) die zugehorige Verteilungsfunktion G,

(c) den Erwartungswert EY; von Y.

Aufgabe H 2.1:

Bei einem Erneuerungsprozess benétige die Ersetzung eines defekten Bauteils
a Zeiteinheiten. Die Lebensdauer jedes Teils sei Exp(1/b)-verteilt.

Die ZV Y5, Y3, ... setzen sich jeweils daraus zusammen.

Bestimmen Sie (allgemein) und skizzieren Sie fiir a = 2, b = 3

(a) die R-Dichte f*2 und die VF F = F" zu Y.

(b) die R-Dichte, die VF und den Erw.wert der stationédren Startverteilung.

Aufgabe H 2.2:

Gegeben sei eine Lebensdauerverteilung PY mit (auf Rsq) stetiger

R-Dichte f¥ und Verteilungsfunktion FY.

(a) Geben Sie die Ausfallrate r¥(z) := limy ;o P(Y <z + hlY > z)/h
mit Hilfe von f¥ und FY an.

(b) Zeigen Sie die Umkehrung f¥(z) = r¥(z) -e %@ R(z) := 5 r¥(t) dt (z>0).
Hinweis: Driicken Sie dazu f¥ und r¥ durch F' :=1— FY (bzw. n(F))
aus, und berechnen Sie daraus 2

(c) Berechnen Sie (mit (b)) zu den Ausfallraten r¥(z) := a Bz 1) (z)
mit o, B > 0 die zugehorigen R-Dichten f¥ und Verteilungsfunktionen FY .




